

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Зиёев Зулфикара Махмадёкубовича на тему: «Финансово-экономический аспекты развития лизинговых отношений в сельском хозяйстве (на примере Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредита.

Рыночное инновационное развитие сельского хозяйства не может быть обеспечено без своевременного и качественного снабжения современными материально-техническими ресурсами, в том числе тракторами, комбайнами, сельскохозяйственными машинами и орудиями. В связи с этим процесс воспроизводства материально-технической базы в сельском хозяйстве должен обеспечивать эффективное развитие. При этом, реализация Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года в значительной мере зависит от того, как быстро и в каком качестве рыночные отношения будут развиваться, и рынок лизинговых услуг сможет найти свое место в экономике страны.

Все проводимые мероприятия по организации стабильного воспроизводственного процесса на предприятиях сельского хозяйства республики не показали соответствующего результата, причина, которых по нашему мнению заключается в отсутствие собственного производства. В последние 20 лет машинно-тракторные парки в сельском хозяйстве значительно сократились, количество хлопкоуборочных комбайнов в 2016 г. уменьшилось в 10 раз по сравнению с 1990 г., а количество тракторов в 2 раза. Все это негативно сказывалось на объемах производства сельскохозяйственной продукции, что является препятствующим фактором решения проблемы продовольственной безопасности и самообеспечения продовольственными продуктами.

Важным инструментом решения проблемы динамичного обновления материально-технической базы мог бы стать лизинг, как специфическая форма финансирования воспроизводственного процесса в сельском

хозяйстве, особенно с применением мер государственной поддержки. Известно, что в последние годы поставки техники по лизингу поступательно увеличиваются. Так, за период 2008 – 2016 гг. количество поставленных по лизингу тракторов увеличилось в 2 раза, комбайнов – в 1,9 раза. Увеличение темпов поставки техники и оборудования по аграрному лизингу происходит на фоне острой потребности сельскохозяйственных товаропроизводителей в них. Очевидно, что в сложившейся системе агролизинговых отношений имеются недостатки, среди которых наблюдается недостаточное эффективное использование мер государственной поддержки. Отсутствие рыночной конкуренции в аграрном секторе является актуальным вопросом лизинга, поскольку в настоящее время он ассоциируется с компанией «Таджикагролизинг», который занимает более 80% рынка. Таким образом, научное исследование, направленное на совершенствование лизинговых отношений в сельском хозяйстве, как важнейшего направления развития материально-технической базы и формы финансирования воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве, является актуальным и практически значимым.

Следует отметить, что успешной подготовке работы способствовали личные качества автора. При этом, в период обучения в аспирантуре Зиёев З.М., продемонстрировал аналитические навыки, трудолюбие, последовательность и настойчивость. В процессе исследования были использованы со стороны Зиёева Зулфикара Махмадёкубовича общенаучные методы, были изучены и использованы труды отечественных и зарубежных ученых по данной проблеме. Опубликованные работы и автореферат диссертации отражают основное содержание диссертационного исследования. Диссертационная работа оформлена в соответствии с требованиями ВАК при Президенте Республики Таджикистан по присвоению в соответствии с п. 2-5 Положения о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 17.06.2015г. №504). И были опубликованы 9

научных статей 5 из них опубликовано в рецензируемых журналах ВАК при президенте Республики Таджикистан.

Диссертационное исследование Зиёева З.М., представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на весьма актуальную тему, соответствует высокому научному уровню, имеет теоретическую и практическую значимость ее автор Зиёев З.М., заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Научный руководитель: д.э.н., профессор кафедры

Экономического анализ и аудита ТНУ.  Курбонов А.К.

Подпись д.э.н., профессора Курбонова А.К. заверяю

Начальник УК и спецчасти ТНУ



Тавкиев Э.Ш.

Адрес: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 17.